组织到位 服务到家

湖南日报全媒体评论员 朱永华

主要劳力外出务工,家里的几亩责任田管起来没 人手,抛荒则心有不舍和顾虑。这是我省农村不少地方

如何把耕地充分利用起来,又不让无力耕种土地的 农户"吃亏"?我省绝大多数农村地区采取的方式是通过 土地流转,把耕地集中到种粮大户或者新型农村经营主 体手中实行规模化经营,农户参与分红。这个办法管不管 用?管用,但是也有局限性。因为它比较"粗线条",难以实 现充分协调、顾及个性化差异。比如有的农户对合作社、 大户模式缺乏了解和信任;个体劳动能力有区别,有的农 户虽已年老,但仍然能够种田、乐意种田。这种情况下,就 不能搞"一刀切""大呼隆"

娄底市娄星区水洞底镇文建村的"联合社+屋场+农 户"模式很好地化解了这一矛盾。合作组织和农户之间的 "屋场"成立理事会,当中的老党员、老干部等"新乡贤"起

相满意,才能实现"双向奔赴"

其中不乏高学历者

985

与文凭无

近日,一位985院校毕业的本科生自称,自己专业

对口,也有3年行业工作经验,应聘胖东来连面试都没

进。对此,胖东来客服回应:女孩工作经验不符,挑选时

焦虑和就业焦虑情绪。许多自媒体、短视频也抓住

"985"这个焦点,有意过度阐释,由此吸引了很多流

量。可事实上,求职与招聘本就是双向选择,只有互

自然对求职者的吸引力大,所以此次招聘广告一发

布,就引来无数求职者,招209人收到3万多份简历,

争下,绝大多数人不会被选上。即便是"985""211"毕

业生,虽然学历高、学校好,毕业证有"含金量",可在

人才市场上求职,如果不符合招聘标准,淘汰出局亦

属正常。"985"女孩未进入面试环节,系个人情况与

聘标准水涨船高,动辄将毕业于"985""211""双一流'

院校作为应聘门槛,加剧了学历焦虑情绪。而另一边,

部分企业却苦于招人难,找不到满意的人才。究其原

划,根据自己的专业和特长,选择合适的就业领域。

如果一时找不到满意的工作,可采取先就业再择业

的模式,降低个人求职标准,在职场上历练几年,积

累工作经验,提升个人素养,让自己成为优秀人才,

然后再"骑马找马",也就相对容易了。

因,主要是学校育人与企业用人需求不够匹配,-

毕业生眼高手低、学习能力弱、动手能力差所致。

近年来,在学历"内卷"之下,很多用人单位的招

可见,毕业生在进入社会之前,就要做好职场规

企业招聘标准不符所致,受众不必太过敏感

胖东来被誉为国内零售业的"天花板",以薪资 待遇优厚、服务好、质量无忧著称。这么优质的企业,

151:1的招录比,堪比"考公"。在如此激烈的竞

候优中选优,不能说人家不优秀,只能说有更合适的。 如果仅看相关热搜标题,很容易令人产生联想 认为胖东来对员工的学历要求过高,进而诱发文凭

到了积极作用:一是介绍和推进合作社经营模式,二是了 解并协调各家各户的状况和诉求。105元一亩的地力补贴 和200元一亩的流转费也能实事求是、合情合理地分发到 相应的农户手中。今年60岁的村民张绍冬一家六口,有5 亩多地。他一方面坚持"单干",另一方面在"屋场"理事会 的协调下,加入了联合社的病虫统防统治和统一收割。他 承包的耕地仅收割这一项每亩成本从160元下降到100 元。由于有效激发了农户种粮积极性,目前,娄星区全区 耕地抛荒现象实现了清零

组织要到位,服务也不能缺位。在传统农业向现代农 业转型过程中,"老把式"散户和种粮大户都有可能面临认 知盲区和技术屏障,其中育秧和机插机抛是两个难度系数 较高的环节。双峰县最大的育秧主体之一彭文清培植的 4000多亩秧苗曾出现大面积枯黄,他急得跳脚。县农业服 务中心接到求助电话后,立即派出技术干部。干部到现场 以视频方式与专家集体诊断,确认是秧苗生理性缺水,赶 紧采用地面浸泡和空中喷淋结合的方式进行抢救。第二天 秧苗明显好转,第三天全部返青。

着眼于技术服务全覆盖,双峰县建成了由一个县 级农业社会化服务中心、16个乡镇社会化综合服务站、 473个村设服务点构成的服务网络。每一个节点选择在 农业方面"有实力、有情怀、可塑造"的对象进行发展培 养,服务贯穿育秧、病虫防治、收割、加工等全流程。只 要有需求,"哪个角落都可以去'

值得一提的是,技术服务促成了一个新群体-机手的出现。娄星区蛇形山镇新田村刘政时管理的正 红合作社常年聘用六个机手,他们受过正规培训,在收 割机、犁田机、插秧机的操作使用方面专业娴熟、方圆 几十里"难以替代",他们机动灵活、干劲十足,"去年附 近几千亩地的活儿被他们包了"

消费者不是免费的营销"引流道具"



"老人是在吃饭的时候被拍的,当时没多 想,但是不知道会被发到网上。"家住西安市的 李女士向记者反映,最近家里的两位老人在一 家餐馆用餐时被店家拍下视频,之后店家又在 老人不知情的情况下将视频发到短视频平台 上,这让他们感觉很恼火。

未经消费者许可随意进行直播或者发布

视频,既侵犯了消费者的合法权益,也有违诚 实信用原则。即便是在公开环境中,公民的肖 像、个人信息也依法受到保护。《消费者权益保 护法》规定,消费者在购买、使用商品和接受服 务时,人格尊严应受到尊重,个人信息应得到 保护。

图/傅汝萍 文/常言道

"新形象工程"背后是"老毛病"

近段时间,各地陆续传达学习中 央纪委国家监委《关于坚决纠治部分

"新形象工程",是指一些地方在 财政吃紧的情况下,仍然在搞非必 要、非急需项目,而且形式隐蔽、巧立 名目。纠治重点有8个方面,包括忽 视当地条件打造与自身实际不符的 城市"名片",打着"为民谋福祉"幌子 超规模建设没有收益的民生类项目, 为追求短期拉动效益盲目上马大型 景观项目,在政府数字化建设中搞重 复建设、层层建设,豪华"办节"、片面 追求"人气",搞"精致"党务,创建文 明城市只注重做"表面文章"等。

这些"新形象工程"虽然披上了"新 马甲",但实际上依旧是"老毛病",根源 在于唯上不唯实的"拍脑袋"决策以及跑 偏错位的政绩观、权力观。"新形象工程" 的出现,再次印证了作风问题的反复性 和顽固性、作风建设的长期性和艰巨性。

归根结底,"新形象工程"就是脱 离实际、劳民伤财的形象工程、政绩工 程,由内而外透露着形式主义和官僚 主义气味。中纪委曾列举十种形式主 义和官僚主义新表现,其中就包括一 些地方热衷于打造领导"可视范围"内 的项目工程,而不考虑客观实际,"不 怕群众不满意,就怕领导不注意'

值得警惕的是,这些"新形象工 程"多披着"民生工程""城市名片 "数字化建设""文明城市"等外衣,具 有很强的隐蔽性和迷惑性,纠治和查 办起来也容易遭受阻力。这些工程看 似高大上,实则华而不实,不仅浪费 了宝贵的财政资源,更折损了政府部

防范和纠治"新形象工程"问题, 关键要在制度层面上下功夫,为严重 脱离地方实际、加剧基层财政负担的 "新形象工程"划出红线、立下规矩。 在重大项目投资中,要加大民意征 集、财政把关、审计监督和第三方评 估等工作力度,落实好公众参与、专 家论证、风险评估、合法性审查、集体 讨论决定等决策程序。只有把决策权 关进制度的笼子,才能从源头避免类

制止校园霸凌,法律不能缺位

近日,邯郸初中生被害案持续在 网上发酵。当地政府及公安机关陆续 发布公告,犯罪嫌疑人均已被刑拘, 有关案件的后续调查也在推进中。此 案折射出的青少年身心健康问题,引 发了公众的热议与反思

长期以来,一些学校和老师过分 重视学生的学业成绩,忽视了学生的 心理健康。对于校园霸凌者的处理, 也只是停留在口头批评等象征性处 罚上,惯于"大事化小""小事化了"。 殊不知正是种种淡化处理,客观上纵 容了霸凌者,使其变本加厉

园霸凌得不到有效遏制的重要原因。 对于霸凌者而言,家长的溺爱与骄纵 惯坏了他们,使其在成长过程中缺乏 对他人的基本尊重;对于受害者而 家长大多忙于工作,没把孩子的求助 当回事,家长与孩子之间缺乏沟通,

防止校园霸凌,学校、家长和社 会三方的监管都不能少。首先是学校 在处置校园霸凌事件中不可当"和事 佬",要杜绝"和稀泥""息事宁人"式的 调解方式。必须加强监管和惩处力度 制定明确的防范制止校园霸凌行为 的规章制度。与此同时,家长应更多关 注孩子的心理健康,做到经常与孩子 沟通交流,多了解孩子的所思所想,及 时发现孩子的异常状况并加以处置。

最关键的一点,惩治校园霸凌 法律必须发挥应有作用。当前,我国 的《未成年人保护法》等虽然对于防 另一方面,家庭教育缺失也是校 止校园暴力做出了明确规定,但是在 具体的司法实践中,往往因为涉事嫌 疑人未达到承担刑事责任年龄而被 责任的年龄红线。不能把"未成年"当 作违法作恶的挡箭牌,更不能因为施 暴者年龄小就可以免受法律制裁。

今年长沙将举办各级各类体育赛事近200项,推动全民健身活动出新出彩一 办明星赛事 传星城美名

湖南日报全媒体记者 肖霄 蔡矜宜

3月25日,长沙市体育局召开新闻发布会,发 布全市最新体育赛事。

今年长沙将举办各级各类体育赛事活动近200 项,包括国际、全国、省级以及市级青少年U系列赛 事和群众体育赛事。通过大力培育引进高水平体育 赛事,广泛开展全民健身活动,构建符合长沙发展、 更具长沙特色的体育赛事体系。

以赛悦城,营造活力城市

-世界网坛层次最高、影响最大 的国际女子网球团体赛将在望城区举行

比利·简·金杯是每年一度的世界网坛层次最 高、影响最大的国际女子网球团体赛。

今年我国首次主办比利·简·金杯国际女子网 球团体赛,定于2024年4月9日至13日在长沙望城 区举行,届时有中国、中国台北、印度、韩国、新西兰 和太平洋大洋洲联队6支队伍参赛。中国队将由郑 钦文领衔,王欣瑜、王曦雨、朱琳代表出战。

今年还将继续举办长沙网球公开赛。这是长沙

月分别举办一站积分赛,并于7月举办年终总决 赛,赛事全年奖金100万元,总决赛积分纳入全国 积分排名榜。

"举办两个大型网球比赛,将更好地推介湖南 和长沙,有效带动长沙网球IP赛事成长。"长沙市体 育局局长苏敏芳说。

此外,继续推动长沙马拉松、湘江马拉松等大 型品牌赛事活动升级;支持长沙勇胜篮球俱乐部继 续坐镇贺龙体育馆主场,征战全国男子篮球联赛。 积极申办2024年男子U21足球四国赛、全国乒乓 球锦标赛、李永波业余羽毛球赛等高水平赛事。

长沙以市场化、品牌化、聚集化为办赛方向,提 升赛事品质、扩大赛事综合效益及影响力,为增添 城市活力贡献赛事力量。

以赛为媒,倡导全民健身

-举行长沙市第十二届全民 健身节,举办100多项群众体育赛事

新闻发布会上,记者了解到,今年长沙以赛为 市重点培育的高端品牌赛事,拟于今年4月、5月、6 媒,提供丰富多样的全民健身赛事活动,出新出

数量更多。长沙市第十二届全民健身节即将 启动,计划举办100多项群众体育赛事,全民健身 覆盖面下沉至社区、农村、单位等。各体育协会组 织还将举办80余项社会体育赛事。

层级丰富。市级层面重点打造以创建全民运 动健身模范市为主线的示范性赛事活动,如四季 花海跑、公仆杯篮球赛等。各区县(市)重点打造品 牌特色赛事,如浏阳烟花足球邀请赛、望城百盘百 村篮球赛、浏阳全BA等,还有街道(乡镇)延伸至 社区的社区(乡村)运动会。

覆盖面广。各类赛事设置涵盖老中青幼各个 年龄段,覆盖了不同性别、不同职业种类人群,每 个人都能找到想参加的比赛。

持续开展校园体育。今年将推出47项"奔跑 吧·少年"长沙市青少年 U 系列竞赛,其中,"奥运 之星"U系列锦标赛共28个项目,挖掘培养竞技体 育后备人才;"快乐之星"U系列联赛共19个项目, 推动青少年积极参与体育健身。

办明星赛事,传星城美名。长沙市体育局局长 苏敏芳表示,以全年近200项体育赛事为平台,推 动竞技体育出彩、全民健身出新、体育产业出圈。

蹈动作,表演的是狩猎、种包谷、薅草、插秧、织布等

湖南日报全媒体记者 张颐佳 杨元崇 通讯员 刘小军 张棋铭

古丈,一片缠绵摆手歌

3月25日上午,古丈县断龙山镇田家洞村,一 场土家人酝酿已久的盛会——古丈县土家族舍巴 日,在村里的舍巴场隆重举行。

一群群土家族男女老少,身穿节日盛装,呼朋唤 友,扛旗举灯,涌向"摆手舞"场地。

大鼓铜锣敲响,"哐咚咚、哐咚咚"之声不绝于 耳。

土家族摆手舞传承人田志信,示范跳着标准的 摆手舞,用浑厚的土家语唱道:"乌哈说、苦列说、喘 列说、罗呦说,胡里达舍胡里达舍巴日惹多列(汉语 的意思是"弯里人,坡上人,后山人,寨上人,大家都 来跳摆手舞吧")!"

看的游人纷纷拍照、录视频。

"摆手舞",土家语叫"舍巴",是土家族最有代 表性的民间集体舞蹈,已有千年历史。目前,摆手舞 已列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

摆手舞集歌、舞、乐、剧于一体,缅怀祖德,庆丰 祈福。古丈每年立春后的第五个戊日为社日,俗称 五戊逢社,当地土家族人这一天在形如漏斗的舍巴 坛里隆重聚会,祈求风调雨顺、平安吉祥。

大家在摆手堂掌堂师田宏顺的引导下,伴随着 锣鼓节奏,时而"单摆""双摆",时而"回旋摆"、时而 反转,舞姿柔中有刚。一些舞蹈动作,表演的是土家 族祖先为了捍卫自己的家园,用大刀、火铳、木棍左 摆手堂中,数百人列队踢踏摆手,翩翩起舞,观 冲右杀,赶走那些凶恶的倭寇的战斗场面;一些舞

生产生活场景。舞蹈动作粗犷健美,摆姿流畅自如、 稳健大方。

悠扬的号角声、急促的锣鼓声又响起来了!祭 司将新鲜猪头、五谷、豆腐、白酒等端上了摆手堂前 的祭案,开始祭拜以田好汉、向老倌人等七大将军 为代表的土家族英雄。据史书记载,他们保家卫国 抗倭捐躯,荣获西南第一战功。土家儿女感激先祖 英烈的庇佑,祈愿国泰民安。

掌坛梯玛吹起法号,众人拜服,恭送众神归位, 牛角长号鞭炮齐鸣。大鼓响起,民众纷纷入场狂欢, 正如清代诗人彭施铎在《竹枝词》中对摆手舞描述 的那样:"福石城中锦作窝,土王宫畔水生波。红灯 万盏人千叠,一片缠绵摆手歌。"

今天,田家洞摆手舞的场景,正如土家族的先 人所愿。

田家洞舍巴节自1990年恢复举办至今,今年 是第35届,已经成为断龙山镇一张靓丽的名片。

湖南探索打造"最亮眼的数字博物馆"

湖南日报3月26日讯(全媒体记者 龙文泱 通讯员 杨跃武)线下通过多媒体 数字展项、AR 眼镜智慧导览沉浸式逛展, 线上云逛展、收藏创意数字藏品、听元宇 宙民乐音乐会……湖南博物院的"数字马 王堆"建设项目为观众带来跨时空参观体 验。3月22日,全省文物局长会议暨文物保 护利用"六大工程"推进会在长沙举行。会 议透露,我省将以"数字马王堆"的建设为 核心,探索打造"最亮眼的数字博物馆"。

"数字马王堆"项目通过高光谱、X光 等多种手段,采集以马王堆汉墓文物为代 表的湖南博物院院藏文物数据,目前已采 集了11万张图片、103万件文物条目数据, 建立了近2000个三维模型。据悉,以这些 数据为基础,进一步梳理、挖掘、提炼和解 构,将构建马王堆汉墓文物、音乐文物等 的文物知识图谱,在线下推出马王堆汉墓 墓坑投影等60余个多媒体数字展项。今 年,还将推出"生命艺术——马王堆汉代

文化沉浸式多媒体大展"。

目前,湖南博物院围绕数字博物馆建 设目标,已构建了以数据采集、管理、展 示、传播、利用和创意开发的文物数据要 素传承利用全链条,正在探索建立文物数 据采集加工的地方标准,构建文物数据资 源的全体系架构。

会上,除数字博物馆外,还公布了 2024年湖南文物保护利用的多项重点工 作。包括持续推进实施文物保护利用"六 大工程",全面展开第四次全国文物普查, 支持建设中国语言资源博物馆,举办马王 堆汉墓考古发掘50周年系列纪念活动,积 极推进万里茶道(湖南段)、海丝申遗(长 沙铜官窑)、永州摩崖石刻群等申报世界 文化遗产,印发《湖南省历史文化和文物 保护国土空间专项规划》《湖南省廊桥保 护三年行动计划》,试点启动"云遥·文保 湖湘(湖南省文物保护单位地理信息系 统)"卫星遥感监测执法工作等。



3月26日,资兴市汤溪镇坪子村。该镇种植的2600多亩黄桃近日花开正盛,吸引游 客纷至沓来,享受美好春光。近年,汤溪镇依托茶叶特色小镇和桃花花海资源,推动乡村 农旅融合发展。 湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 黄欣 摄影报道